

安徽省“国培计划（2023）”

高端引领人才培养项目（初中历史）

简报

2023 年第 20 期

淮北师范大学

2023 年 11 月 2 日

学校简介



扬州市邗江区实验学校坐落在美丽古城扬州西区，创建于 1996 年。学校办学目标为：“成就自主发展的幸福师生”；办学理念为：“遇见美好，成就幸福”；办学特色为：“优德优质、有胆有识、体健心强”。

学校坚持通过开展“青蓝工程”、“名师工程”等活动强化教师的校本培训，有计划地组织安排教师去国内外名校学习、培训，现有 26 人次出国参与教育培训，教师在省级以上课堂教学竞赛有 24 人次获奖，128 人次市级获奖、178 人次区级获奖。仅 2008 年秋季，学校韦习珊、王佳佳老师获得国家级课堂教学竞赛一等奖，丁健老师获得江苏省优质课一等奖，有 27 人在市、区有效教学竞赛中获奖。学校注重加强与外界的交流与合作，多次接待法国、美国、日本、韩国等外国友人来校考察。2006 年，学校与法国阿尔萨斯大区朗贝尔中学结成友好学校，定期开展互访交流活动，拓展师生视野，提高师生综合素质。

跟岗研修

2023 年 11 月 1 日，今天的培训活动在邗江实验实验学校进行跟岗研修。跟岗学习是国培计划的重要组成部分，旨在让学员通过实地观摩、实践操作，深入了解体育教育的实践经验。



今天跟岗学习活动共分为两个阶段。上午第一阶段参观校园学校领导致欢迎词。学校领导热情欢迎我们的到来，并给我们详细介绍校

园的每一处，汉江实验学校有意思的地方是每一条校园道路都由著名大学命名，如清华路。



下午跟岗活动为专题讲座，来自邗江实验学校的杨寅颖老师和仇丽老师分别给大家带来了《聚力品质提升践行幸福教育》和《双减背景下的五育并举》。



2023年11月2日是安徽省“国培计划（2023）”高端引领人才培养项目（初中历史）学习的第二阶段的第十三天。



上午给给学员做报告的是江苏省学校德育先进工作者，江苏省国防教育先进个人，江苏省优秀青少年科技教育校长，江苏省支持少先队工作的好校长，全国特别重视班集体建设的优秀校长，全国教研骨干教师，全国推进素质教育先进个人蒋德厚；他的报告主题是《历史教学之趣》，蒋老师从“最伟大的力量是‘爱’”“最有效的方法是激励”和“最好的老师是兴趣”引入。

首先，蒋老师谈了对考试分数的认识，强调了分数的重要意义，“对学校：没有高升学率，不可能成为老百姓心目中的好学校；对学生：没有分数，很难获得进一步发展；分数是学生进一步深造的桥梁；没有分数，进不了好的学校继续学习；只有分数，适应不了未来的社会。

其次，蒋老师谈了”2021年5月21日，《关于进一步减轻义务教

育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》正式通过后，“我们如何考试，小学一二年级不进行纸笔考试，其他年级由学校每学期组织一次期末考试；初中年级从不同学科实际出发，可适当安排一次期中考试，学校期中期末考试实行等级评价。严格执行考试管理规定，不得违规组织考试，考试结果不排名、不公布并以适当方式告知家长和学生，不得按考试结果给学生调整分班、排座位、“贴标签”等。

最后，蒋老师谈了如何设计作业，双减背景下的作业，要设计探究性的作业，培养探究意识与兴趣，并以“初探甲骨文”为例，进行具体的探究方法。如”摹写甲骨文（𠄎、田、𠄎、𠄎、𠄎）猜猜它们是今天的哪个汉字，你是如何判断的？“在识读中，老师讲述，‘今天的汉字由甲骨文演化而来的，’并提问，‘你发现甲骨文有何特点？’”；师生一同探究，”图画性强，以象形字体为主，写法上尚未定型，殷商甲骨文是我国目前发现最早的已成体系的比较成熟的古文字，它是汉字的早期形式。“通过上述探究活动，培养学生的探究热情，为以后的学习打下基础。



今天的报告，让我大开眼界，对我们以后的教学将大有帮助，我们要再接再厉。



这次跟岗培训让我深深的感受到：作为教师，不仅要有扎实的专业技能和深厚的文化底蕴，也要有丰富的教学经验。今后，我会努力提高自身素质，丰富教学经验，提高教育教学水平，使自己尽快成长为一个优秀的人民教师。



“在体验中学习，在学习中体会”，这是我跟岗学习以来的的体会和感悟。在跟岗学习中，我听到了更多的真实的常态课，它既没有过多的修饰，也没有太多的花俏。这样的课堂让我感到朴实、自然遵循了学生身心的发展规律和学习特点，非常有利于儿童各种能力及良好个性的健康发展。

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送：各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

本期制作：李欣烨 编审：吴姜